

ENAKOST

Politični vestnik delavskega ljudstva.

Sedaj smo si na čistem!

(Iz viničarskih krogov.)

Dve dolgi leti smo viničarji živel v dobrem upanju, da se nam in našim družinam izboljša suženjsko življenje. Dve dolgi leti smo se borili za naš viničarski red, hodili sem in tja na ankete, pritiskali na vlado in prosičilli. Da naj se stvar vendar hitro reši. Med tem so hodili med nas razni strankarski zastopniki od vseh strank in nam zagotavljali na vseh shodih, da so z nami ter da gredo z vso silo za naše pravice v boj. Veliko obljub so imeli vedno na jeziku seveda samostojneži in tudi klerikalci.

In kaj smo dočakali po dveh letih sladkega upanja, da rešimo sebe in svoje otroke iz našega suženjskega položaja? Deželna vlada za Slovenijo je preskrbela nov viničarski red, ki sicer še ni bil ugodil vsem našim upravičenim zahtevam, ki pa je vendar vsak za nekaj objubljal izboljšati naš klaverni stan in nagraditi malo pravičnejše delo naših rok, od katerega se bogatijo le naši gospodarji. Toda sedaj pride nad nas kakor strela iz jasnega vest. da

gospod samostojnež in minister za poljedelstvo Pucelj ni hotel odobriti predloženega mu viničarskega reda. Pahnul nas je ta samostojni gospod v staro razmerje, bedo in revščino!!

Tega udarca ne bomo nikdar pozabili! Pozabili ga tudi ne bodo naši ubogi otroci!

Dobro se zavedamo, kdo da je bil naš prvi zagovornik: bili so to naši socialistični poslanci, dočim so se nam klerikalci le lizali tu na shodih, nikdar pa se niso odkrito zavzeli za naše pravice na merodajnih mestih!

Toda gospoda tlačitelji našega stana, ki z nami ravnote se vedno kot svojičar valpti in graščaki s svojimi tlačani, boji za naše pravice se bo sedaj šele začel in prepričani smo da ta bo srečno dobojujemo z vami kapitalističnimi tirani, v strjenih vrstah vsega kmečko - delavskega proletariata v naši deželi!

Z vami smo si pa sedaj popolnoma na čistem!

Viničarski red odklonjen.

Odgovor min. za soc. politiko na vprašanje poslance s. dr. Koruna radi uzakonjenja »Viničarskega reda«.

V zadevi uzakonjenja »Viničarskega reda za Slovenijo« je Ministrstvo Socijalne Politike ukrenilo vse potrebne korake, da bi se ta stvar čimprej ugodno rešila, ker je smatralo, da je ta uzakonitev umestna in nujno potrebna z ozirom na slab ekonomski položaj viničarjev. Uzakonitvi omenjenega Viničarskega reda pa se je protivilo poljedelško ministrstvo, ki

je za to zadevo tudi kompetentno. Radl nasprotovanja ravno navedenega ministrstva se uzakonitve ni moglo doseči. Minister Soc. Politike: Dr. Kukovec.

Viničarji se naj sedaj primerno zavlačijo za odklonitev viničarskega reda samostojnežu in njihovemu samostojnemu gospodu ministru poljedelstva Pucelju!

Odpomoč pomanjkanju stanovanj!

Pred vojno si je varčen delavec lahko v nekaj letih prihranil toliko, da je moral misliti na zidanje lastne male delavske hišice. Vojna, ki je uničila malim ljudem vse njih trdo pridrane krajcarje in jih pogubila v hudo revščino, pa je v sedanjih dobi to popolnoma onemogočila. Denar se je koncentriral v bankah in v rokah ljudi, ki so med vojno odirali uboge delavce in njih družine. Danes po vojni smo prišli tako daleč, da morejo zidati le banke — in še te zidajo le za trgovine in za svoje bankovne prostore, če sploh zidajo — in na milijonarji! Pravimo: morejo. Zidajo pa seveda ne, in kolikor jih zida, zida le iz sila. Milijonarji seveda, ti pa so pri nas rentirske sorte in nepodjetni ljudje, ki rajne plačujejo visoko najemnino v tujih hišah, kakor pa da bi žrtvovali kak milijon za zidanje. O možnosti da bi si delavec mogel s svojo lastno pomočjo ob teh klavernih zaslužkih kaj prihraniti, da bi si sezidal svojo hišico, o tem pa danes ni niti govora.

Vsled posledic kapitalistične vojne, izmed katerih ena je tudi stanovanjska miserija, je padla naloga za skrb ne-le prehranje, zagotavljanje za služka in pospešitev produkcije temveč tudi za preskrbo stanovanj in hiš, na družabne skupine, t. i. na občino, pokrajino, državo.

Občina, pokrajina, država, to so torej trije faktorji, ki so poklicani, da posežejo s polno roko v vse socialne in gospodarske probleme današnjih povojnih razmerjavtenih razmer. To dejstvo je neizpodbito!

Izpregovorimo sedaj o tem, kako odpomoči pomanjkanju stanovanj. Da bi se sprislišenjem posameznikov (bank ali privajnikov milijonarjev) doseglo zadovoljive in hitre uspehe, gre sila težko. Prvič je na potu velikiški odpor, drugič na deistvo, da revni ljudje vendarle ne bi mogli priti do zadostnih stanovanj, pa če tudi bi bilo stanovanj na razpolago, ne bi zmogli horendnih najemnin.

Odpomoč pomanjkanju stanovanj je v dolednem času mogoča le, če se združi pritisk na banke in milijonarje obegneme z ustanovitvijo fondov za zidanje stanovanjskih hiš.

Naši mariborski sodruzi z županom sodrugom Orčarjem so se z vso vnemo posvetili rešitvi stanovanjskega problema. Težkoče dela finančno vprašanje. To naj se reši takole: Ustanove naj se fondi za zidanje stanovanjskih hiš. Dohodke teh fondov naj tvorijo davki, nabrženi kot prisilni davki za zidanje lastnih hiš bankam in milijonarjem, dalje specialni progresivni občinski davki na take najemnike stanovanj, ki imajo več kot dve sobi, ter del občinskih dohodkov iz že obstoječih in novih komunalnih podjetij in posestev.

Na ta način bi prišla občina do čednega kapitala. Nastane pa vprašanje, kako naj se s tem kapitalom zida. V prvi vrsti naj seveda zida občina. Iz fondov pa se naj bi ljudem, ki bi si radi zidali male hišice, dajale podpore in brezobretna posojila iz tega fonda. Kajti mnogo je danes ljudi, ki bi, če bi imeli le par tisoč kron ali dinarjev več, zelo radi zidali svoje hišice, ki po najnovejših hitrozidnih sistemih, ne zahtevajo nobenih svot preko 250.000 K. Ljudje si bodo tako lahko za zidanje malih stanovanjskih hiš nabavili sredstva iz treh virov: iz lastnega, iz podpore stanovanjskega fonda, in kakega posojila pri sorodnikih, posojilnicah itd. S progresivnim davkom na najemnike stanovanj od več kakor 2 sob (obdavčna bi bila 3 soba itd.), pa bi se doseglo tudi mnogo sob za sance, kar bi nemalo odpomoglo tudi pomanjkanju stanovanj za sance.

Predlog naših mariborskih sodrugov so v Belgradu poslušali. In v novi stanovanjski naredbi, ki se pravkar obravnava v zakonodajnem odboru, je ta predlog po večini tudi izražen.

Tedenski pregled. Iz naše države.

Demokrati so v svoji grozniški, da se obdržijo, napravili zadnji poskus: začeli so revidirati svoj program. To se pravi, ker demokrati kakega programa

sploh nimajo (drugače bi ne mogli v tako kratkem času izpremeniti svojih nazorov 30krat, kakor vreme v aprilu), si skušajo nekaj program sestaviti. Ne vedo pa dobro, ali se naj usmerijo proti levi ali proti desni, proti nekoliko radikalnemu demokratizmu ali proti reakcionarnemu radika-

lizmu. Obojim smerem bi radi ustregli, ker jim gre za obstanek, za močnjno, za — življenje. Mi mislimo, da je sedaj že vsaka krparija okrog »stališče« odveč. Ker kaj boš krparil svoj plašč, če pa izgleda na zunan in znotraj kakor zemljevid Zedinjenih držav?! Iz 1000 ne napraviš nikolj 1, kvečjemu da za tisoč svojih grehov napraviš eno samo dolgo pokoro. Skarje bi demokratom preje priporočali, ker bolj je estetičen nag mrtvec kot pa mrtvec v tisoč zaplatah...

Hudo je poparila slovenske demokrate izvolitev s. Periča za župana v Ljubljani. Prvi dan so kar besneli in odkrito namigovali, da se ta izvolitev ne bo potrdila, in da se bo sploh občinski svet razpustil (sedaj govore o čemer niso hoteli prav nič slišati. Moralai). Silno se je razkorajil »Slovenski Narod«, torej glasilo čistih demokratov, ki so ohranili v divjih in nečednih gonjah naše politike vsaj še trohico poštenosti, vsaj tako pa so delali. Pokazal je pač, da je njegovim ljudem politična poštenost prav toliko mar, kakor oslu fige, kadar mu zvonilo zadno uro. Ti ljudje, govorniki, hočejo sebe prefarbiti v farbe druge stranke. Ampak, kakor vidite, bodo te farbe nosili tudi sami na svoji koži za oči nespametnih ljudi.

Simo Markoviča, bivšega komunističnega poslanca, ki je bil šel na kongres v Moskvo, so aretirali na Dunaju. Poročajo, da ga namerava avstrijska vlada na pritisk izročiti naši vladi.

Rok za podpisovanje državnega posojila so podaljšali do 15. t. m. Značilno je, da naši denarni mogotci nič kaj ne podpisujejo, dasi jim vlada nudi 7 odstotkov. Bolj se zavzdajo važnosti te akcije malo premožni sloji in delavstvo, ki vlagajo svoje prihranke v državno blagajno.

Oblasti ne delajo pri celi stvari bonet, ker so se zgodili slučaj, da so bili nepremožni ljudje naravnost prisiljeni k podpisovanju. Biznismanom vlada seveda noče stopiti na prste, to mora pač sama priznati.

Polavilji so se falzifikati 1000 dinarskih bankovcev. Eden izmed njihovih znakov je ta, da se pokaže vodeni tisk na njih šele tedaj, kadar se obrnejo proti svetlobi, dočim je vodeni tisk na pravih bankovcih viden že na prvi pogled.

Prošnje za izseleniške polno liste v Ameriko bodo naše oblasti sprejemale samo še do 20. t. m. Po tem roku se prošnje ne bodo več upoštevale. Vizume bodo ameriški konzulati izdajali samo še do 1. decembra.

Po svetu.

Ladjedelnice pri Sv. Marku v Trstu in pri Sv. Roku so 28. t. m. naenkrat vrgle svojih 10.000 delavcev na cesto, češ, da se jim obratovanje več ne izplača, ko je laška vlada odtegnila naročilo. Radi tega je izbruhnila po vsem zasedenem Primorskem splošna stavka vseh delavcev razen železničarjev. Razburjenje je veliko in zadnja poročila pravijo, da so izbruhnil nemiri z običajnimi bombami, spopadi itd. Komunisti so razdali železniško zvezo s Puljem, vlada se z ladjedelniskimi podjetniki pogaja in grozi, da bo ladjedelnice zasodila in otvorila na svoj račun, če tega ne store podjetniki. To je seveda le slabo sredstvo za rešitev položaja, ker doberšnji del na krivdji zadene ravno rimsko vlado, ki dela z vso paro na to, da ubije gospodarsko življenje v zasedenih pokrajinah na ljubo gospodarskemu življenju v domačih krajih. — Nezaposlenost na Angleskem vedno bolj narašča. Vlada se nahaja v omajnem položaju, ker zahteva nezaposleno delavstvo odkrite besede o njenem delu v tem oziru in nameni, kar bi ne bila zanjo prijetna izpoved, saj je ravno ona s svojim protežiranjem velekapitala zakrivila 100 odstotkov sedanje krize. — Zveza narodov je sklenila, da se vprašanje pomoči Rusiji odloži za poznejšo konferenco v Bruslju. Blagor jim, ki še verujejo v kako pomoč s te strani! Zanimivo je, da je naš poslanik Spaljaković na konferenci te Zveze narodov v Ženevi povedal, da ne bo naša vlada niti mezinca zganila v prilog stradaljočim v Rusiji, ali, kakor jih on imenuje — boljševoikom. To smo že zdavnaj rekli, da je naša buržoazija morda še bolj zagrizena in nečloveška kot vse ostale. — V Rusiji razsaja poleg gladu tudi kolera in taki meri, da so morali boljševiki zapreti vsa svoja pristanišča. — V Indiji, kakor izgleda, Anglezem vendar ne gre tako dobro, kakor oni poročajo. Vstahi so sestavili svojo avtonomno vlado in po evropskem vzorcu zaplenili vso letošnjo žetev na svojem ozemlju.

— Na Svedskem so socialistične stranke siljano zmagale pri volitvah v II. zbornico. Napredovalce so nasproti buržujem za celih 24 mandatov in sicer so dobili: socialistni demokrati 98 mest (prej 75), levi socialisti 6 mandatov (prej 5), komunisti pa 7 (prej 2). Imajo torej skupaj 106 mandatov, vsi buržuji skupaj pa 132.

CENJENIM NAROČNIKOM!

Današnji številki smo priložili poštne položnice. Nužno prosimo, da nam naročnino nemudoma pošljete. Tistim, ki nam naročnino pravočasno ne poravnajo, bomo prisiljeni list ustaviti. Uprava.

Tedenske novice. Maribor.

Iz mariborskega magistrata. Prihodnja plenarna seja občinskega sveta bo v torek 11. t. m.

Občinsko delavstvo je v ponedeljek poslalo k županu deputacijo radi zvišanja plač, ker ob sedanjih draginjah, neverjetno rastočih draginjah, ni mogoče več živeti. Prejšnje čase se je vedno povdarjalo, da je delavstvo s svojim zahtevanjem do višjih plačah povzročilo draginjo. Mi pa smo vedno trdili, kar je res, da je namreč vedno draginja prišla prej, in vsled tega delavstvo zahteva povišice. In sedaj je ravno tako. Prepričani smo, da jim bo občina šla po svojih močeh na roko.

Spomin na Horvatek-a. Preteklo nedeljo, 25. septembra, je tukajšnja politična organizacija proslavila spomin na sodr. Horvateka, ki je par let pred vojno umrl, s tem, da se je korporativno udeležila razkritja nagrobnega spomenika pod katerim počiva mož, po poklicu bivši učitelj ki je imel za socialni pokret nevenilive zasluge. — Pevski odsek »Svobode« je ob tej priliki zapel žalostniko »Nad zvezdami«. Sodr. Slanovec in K. Čeh sta govorila v proslavo njegovega spomina, ki je trpel za svoje idealno, socialistično prepričanje. — Slava njegovemu spominu!

Spet nova banka v Mariboru. V kratkem se otvori v Gosposki ulici Trgovsko-obrtna banka. Dokaz, da se tudi trgovci nočejo več pustiti odrati od raznih bank. Seveda bodo tisti gg. trgovci, ki bodo podpisali akcije, imeli tudi lepe profite, pa makar, da se ne bodo odirali tako zelo, a gotovo je, da se bodo odirali drug drugega. Plačal pa bo vedno konsument. Ali/ pa bo enkrat v večini teh bank zaropotalo, kajti ako je pred vojno zadostovalo dvoje do troje bank za tako mesto kakor je Maribor, potem ni mogoče, da bi na solidni podlagi možlo danes eksistirati že deset bank. Menimo tudi, da večina bank ne dela v korist države, nego le v korist posameznih akcionarjev; državo pa s svojimi špekulacijami goljufajo kjer morejo. To je pač njihova državotvornost.

Prof. Faval v Mariboru sporoča da niso resnične vesti v raznih listih, češ, da je vsled komunistične propagande odpuščen iz drž. službe, nego se nahaja le na dopustu. Mesarji v Mariboru nameravajo štrajkati. Že sedaj težko dobiš meso, le nekateri mesarji še v redu prodajajo, drugi pa menda pod roko po svojih cenah razpečajo meso po gostilnah in hotelih. Ne verujemo sicer mesarjem, da ne bi mogli po določenih cenah prodajati mesa; seveda bi bil dobiček manjši, a obubožali ne bodo. Glavna krivda pa, da se danes v Jugoslaviji ne dobi dovolj cenejšega mesa, pa je v tem, ker se zglasi na mejah tembolji občuti eksport. Največ pa seveda gre v Italijo, ker Italijani in svojo livo, ki je dandanes že skoro trikrat toliko vredna kot dinar, ocenijo pri nas kupijo, a agrarci vendar več skupijo kakor na domačem trgu. V Italiji pa dobiš 1 kg govelega mesa za 10 lir, a pri nas dobrega volovskega mesa izpod 20 K nikjer. Mi v Sloveniji pa se še nismo uživali v dinarski kurz. Sedaj šele občutimo relacijo 1:4 in vemo v čem leži škoda dinarske valute.

Mestno gledališče v Mariboru. Vsled negotovosti, ali bo letos gledališče sploh obstajalo, so se dela za novo električno napeljavo v mestu tako zavlekla, da je upati pričetek sezone šele prihodnji mesec. Namerava se s prvimi predstavami začeti v »Narodnem domu«. Vse homatije z državno podporo in z drugimi rečmi pač kažejo, da se v buržoazni družbi strašno težko pripravijo priti do kakega kulturnega delovanja. Pričakujemo od letošnjega gledališkega vodstva, da nam da priliko videti kaj pravih socialnih dram, zlasti Gorkija in drugih, ki bičajo današnjo kapitalistično družbo. Potem bo tudi delavstvo rado prišlo v gledališče. Uvedejo naj se zopet delavske predstave ob znižanih cenah, da ne rečem gratis, kakor v Rusiji.

Občinski pašnik v Mariboru. »Jugoslavija« poroča, da na glavnem trgu trava raste in da bi bilo treba nastajajoči pašnik ograditi. Iz posebnega vira smo izvedeli, da hoče Nar. soc. stranka ta pašnik vzeti v najem, kjer bodo somišljeniki te stranke hodili poslušati, kako trava raste. Za to imajo namreč prav poseben talent.

Dragota plina. Kakor se je že poročalo, se je že za septembra povišala cena plina za 1 K pri m³, tako da stane nad 7 K. Kakor smo izvedeli, bode plin postal, bojša za 50% cenejši, čim bodo začele delovati nove peči. To pa je pričakovati šele meseca januarja.

Električno omrežje. Dasi je mestna občina kreditirala skoro 2 milijona kron za razširjenje električnega omrežja, vendar to delo počasi napreduje. Naiveč tudi za to, ker hišni gospodarji (nekateri pač!) nimajo potrebnega kapitala za instalacijo ki največ stane. Iz kompetentnega vira smo izvedeli, da namerava občina potom tukajšnih bank preskrbeti gospodarjem potrebni kredit, ki se bo počasi amortiziral potom mesečnih doneskov, priračunanih k najemini. — Ideja je dobra, če bo le kaj iz nje.

Nov dnevnik začne še ta mesec izhajati v Mariboru z imenom »Jugoslavenski Informator«, tiskan v slovenskem oziroma srbohrvatskem in pa francoskem in nemškem jeziku. Podpirala ga bo vlada, urejeval na g. Godowski. Radovedni smo, za kako dolgo. Uspeha pa gotovo ne bo dosti. Tiskala ga bo baje »Ljudska tiskarna«.

»Svoboda« v Mariboru je imela v preteklih mesecih teza leta z raznimi odseki velike stroške. Ker se pa nobeno kulturno delovanje ne da izvajati brez dovoljnih finančnih sredstev, ki jih je dandanes ob največji skromnosti zelo težko zbrati; kajti s članarino se ne da skoraj nič doseči, zato se to kulturno društvo bori z velikanskimi težavami. Veselice, ki so se privedile, so se slabo obnesle in davki požro zadnje ostanke proficita. Zato se bode zbiralo za »Svobodo« z nabiralnimi polami: vsak, kdor le more, naj pomaga našemu društvu. — Ob tej priliki tudi pozivamo, da naj se vsak član naroči na »Kres«, družinski list »Svobode«. V Mariboru je ta lepi, zares od dobrih pisateljev pisani list še premalo razširjen. Izobrazba, delavcu toliko potrebna, da ne pade iz nebes. — i.

»Svoboda« v Mariboru mora svojo koncertno prireditve, nameravano dne 16. t. m., preložiti vsled nenpričakovanih ovir. Vršila pa se bo še ta mesec in nakaznice so v trgovinah pri Höflerju in Zlati Brišnik na razpolago. Dan prireditve so bo pravočasno javil.

Delavski šahovski krožek v Mariboru. »Svoboda« namerava ustanoviti novo sekcijo, namreč šahovski krožek. V ta namen se vrši 8. t. m. ob 7. uri zvečer sestanek vseh prijateljev šaha. Tudi taki, izmed delavskih vrst, ki še ne znajo igrati, se vabijo, ker bodo imeli priliko naučiti se. Pozivamo tem potom, da se delavstvo zanima za to lepo igro, ki nudi več kakor vsaka druga, zlasti pa kakor kvartanje.

Zvišanje zdravniških honorarjev. Zdravniško društvo v Mariboru je sklenilo nastopni zdravniški minimalni tarif: 1. Ordinacija v zdravniškem stanovanju a) v ordinacijskem času 10 dinarjev, b) izven

ordinacijskega časa po dnevni 15 dinarjev, c) izven ordinacijskega časa ponoči in ob nedeljah in praznikih popoldne 20 dinarjev, d) v času, določenem po stranki 30 dinarjev. 2. Obisk na bolniškem domu: a) prvi obisk 20 dinarjev, b) vsak nadaljnji obisk 15 dinarjev. 3. Potnina za obisk nad en kilometer od zdravnikovega stanovanja: za vsako uro 30 dinarjev. 4. Zamuda časa: Če se mora zdravnik muditi pri bolniku več kot pol ure za vsako nadaljnjo pol ure 10 dinarjev. 5. Posvetovanje dveh ali več zdravnikov za vsakega zdravnika 25 dinarjev. Poleg tega se računata ordinacija, potnina in zamuda časa. 6. Za zdravniško pomoč ponoči, ob nedeljah in praznikih popoldne se računajo pristojbine od 2. do 5. dvojno. Nočni čas se šteje od 7. zvečer do 7. zjutraj. Detaljirane minimalne tarifne tabele dobijo člani društva brezplačno, nečlani pa za vsoto 10 dinarjev pri tajniku društva.

Fotografski ateljeje A. Mancini se nahaja v Frankopanski ulici 39. Izdeluje moderne plastične slike in slike za legitimacije v 24. urah. Glej inserat.

Celje.

Kako rešuje širokoustan nar. socialist Koštomaj Franjo, brivec v Celju stanovanjsko vprašanje? Na Ljubljanski cesti je pustil napraviti iz stanovanja trgovski lokal, seveda brez dovoljenja oblasti, ker je Koštomaj predsednik Gradbenega oddelka. Stanovanjska komisija se na to opozarja.

«Nova Doba» zopet zabavlja čez soc. demokrate, ker niso v Skupščini glasovali za 12. urni delavnik pri obrtnikih.

Buržvazni teror. Inž. Lakota in Kurka & Wildi odpustajo delavce, kateri so člani strokovne organizacije!

Tvrška Cater Ivo sklepa delavske pogodbe o 11 urnem delavnem času. Inšpekcijo dela opozarjamo na kršitelja zakona.

Celjski župan dr. Hrašovec zastopa nemške lišne posestnike v zadevah najemnih, slovenskim strankam, ki pripadajo delavskim slojem, pa grozi z izgonstvom.

Natašariji bodo imeli čez par dni zopet shod. Čas in prostor bodo naznanjeni po zapnikih.

Izkoriščanje vajencev. Kolarski mojster Jeretin Konrad izkorišča svoje vajence z 10 do 12urnim dnevnim delom.

Ptuj.

Ptuj. V Mariboru se je ustanovilo občinsko sodišče za pobijanje draginje, katero je že obsodilo nekaj oderuhov na občutne kazni. Kaj pa v Ptuj? O tem ni pri nas ne duha ne sluha, dasiravno je tako sodišče potrebno morda še bolj kakor drugod. Kompetentne činitelje pozivamo, da naredijo v tem oziru svojo dolžnost, drugače bomo drugo zapeli! Hic rhodus, hic salta, gospod dr. Senčar!

Sodrug iz ptujskega okraja, ki so bili člani razpuščenih občinskih agrarnih odborov, naj zberejo vse potrebne podatke, ki se tičejo delovanja teh odborov oziroma agrarne reforme, ker so ti podatki nujno potrebni za začetno akcijo novih volitev v agrarne odbore. Ker se bo o tej zadevi razpravljalo na prihodnji zapadniški konferenci, prosimo prizadete sodruga, da te podatke pripravijo.

Ljubljanskim sodrugom sporočamo, da je izid ljubljanskih županskih volitev tudi ptujske demokrate silno poparil. Zelo se hudejejo, posebno nad socialnimi demokrati, ker se niso držali parlamentarnega načela ter glasovali za kandidata demokratske stranke, ki je v Ljubljani relativno najmočnejša in ima, kar je še važnejše, veliko »prakse« v občinskem gospodarstvu. Demokrate so v tem oziru doslednejši. V Ptuj n. pr. ne samo da niso glasovali za socialističnega župana, ki ima tudi relativno večino, pač pa so celo vložili rekurz, da dosežejo neoprditev istega. Da, da, vi ljubljanski sodrug! ste zelo nevaležni! Kaj ne veste, da — tako ne pojde?!

Shodi.

Na Bregu pri Ptuj se bo vršil javni shod Kmečko - delavske zveze v nedeljo dne 9. oktobra ob 9. uri popoldne v gostilni Stanič. — Pridite vsi, ki se zanimate za kmečko-delavske težnje. Poročal bo naš kmečko - delavski poslanec sodrug Kisovar iz Hoč!

V Hajdini pri Ptuj se bo javni shod KDZ ob 2. uri popoldne v nedeljo 9. oktobra v gostilni Ogrizek. Poročal bo državni poslanec sodrug Kisovar. — Pridite v obilnem številu in pokažite, da se zanimate za svoje kmečko - delavske interese!

Na Fall se bo vršil shod naše stranke dne 15. oktobra. Istočasno si bo delavstvo elektrarne ustanovi-

lo svojo strokovno organizacijo. Natančnejše še objavimo.

Po svetu.

60letnica prof. Drtine. Praga se pripravila, dne 8. in 9. t. m. čim slavnejše proslavi 60letnico rojstva velikega češkega pedagoga prof. dr. Drtine.

— Fr. Vydra umrl. V Pragi je umrl 29. m. m. znani češki tovarnar František Vydra. Njegovi kavini izdelki, znani pod imenom »Vydrova kava« so svetovno znani in tudi Slovenci so jih pred vojno zelo naročali.

— Prebivalstvo Budimpešte. Po zadnjem štetju ima Budimpešta 930.000 prebivalcev proti 880.000 leta 1910. Žensk je v Budimpešti 70.000 več kot moških. Po veri je 60% katoličanov, Židov je 212.000.

— Slovit tajni je v srednji Japonski povzročil velikansko škodo. Vihar je podrl celo mesto in potopil veliko parnikov. Poročajo, da so doslej izkopaljo nekoliko stotin mrtvecev.

— Podganska vojna v Parizu je zahtevala 540.114 žrtev . . . podgan. Vendar lahko rečemo, da so Parizani premagani, če tudi so izdali nad 170.000 frankov. Stvar je taka, da se podgane množe po 20krat na leto in da je pred to vojno bilo v Parizu okrog 6 milijonov podgan, in da jih je sedaj po vojni istotako 6 milijonov, ker je z ubitimi podganami prenehalo toliko konkurentov v boju za življenje in se je raditega toliko bolj lahko množil ostali rod.

Pristopajte k izobraževalni organizaciji »Svoboda«.

Slavnemu občinstvu naznanjam in se priporočam, da sem prevzel in prenovil

FOTO-ATELJE

V Mariboru, Frankopanska ulica št. 39.

Bavil se bodem z najmodernejšo plastično portretno fotografijo. Cene primerne. Ant. Mancini, fotograf.

Velika zaloga! Cenik zastoj!

Trgovina z pohištvom

Karl Preis, Maribor

Stolni trg (Domplatz)

Najboljša in najcenejša priložnost za nakup

pohištva

za delavce in železničarje.

Solidna postrežba! Nizke cene!

Ure budilke, zlatino, srebrne, o, očale in poročne prstane

kupite najbolje pri

A. Lečnik,

urar in zlatar,

Celje, Glavni trg št. 4.

Popravila dobra in točna. Zlomljeno zlato in srebro plačujem po najvišji ceni.

Klobuke in slamnike

vseh vrst od preprostih do najfinejših dobite vedno v tovarni za slamnike in klobuke

FRANJO CERAR,
v Slobu, pošta Bemzale pri Ljubljani.

V popravilo prevzema tudi vsa lozadevna dela ter preoblikuje po najnovejši modi. V Ljubljani se sprejemajo pri tvrdki Kovačević i Teršan v Prešernovi ulici 5, kjer so tudi vsi vsoreci vedno na razpolago.

KAJO DELIC,
zlatar in draguljar
Ljubljana, Hilsorjeva ul. 4

zlatarsko in draguljarsko delavnica za nova dela in popravila vsake vrste, kakor tudi za pozlatovanje in posrebrvanje. V zalogi ima zlatnine in srebrnine, poročne prstane po vseh uzorcih in merah, uhane i. t. d. Kupuje tudi zlato in srebro ter plačuje po najvišjih cenah, ali pa izmenjava za novo blago.

Razpis ponudbe.

Trboveljska premogokopna družba namerava ponudbenim potom pokriti del svoje letne potrebe v jamskem lesu za leto 1922. Cenj. pismene, kakor tudi ustmene ponudbe na delne dobave se prosi na naslov: Trboveljska premogokopna družba, oddelek za les, Ljubljana, Knaflova ulica 13.

Slovenska gradbena družba z. o. z. v Ljubljani, tehniška pisarna v tovarni Keršič, Sp. Šiška, sprejme:

Stavbene in tesarske polirje, zidarje, tesarje ter kovače vozov.

COSULICH-LINE
(prej AUSTRO-AMERIKANA)

Trst-Amerika prevaža potnike v New-York redno 3 krat, v Južno-Ameriko po 1 krat mesečno. — Pojasnila in prodaja vozniških listkov.

SIMON KMETEC, glavni zastopnik za Slovenijo v Ljubljani, Keledvorska ulica 26.

Prometni zavod za premog d. d. v Ljubljani prodaja

iz slovenskih premogovnikov velenjski, šentjanski in trboveljski premog

vseh kakovosti v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo vporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava

la čehoslovaški in angleški koks za livarne in domačo vporabo, kovaški premog in črni premog.

Naslov:

Prometni zavod za premog d. d. v Ljubljani, Nuuska ulica 19.

Naslednje tvrdke toplo priporočamo čitateljem

Obrotna naznanila!

Naslednje tvrdke toplo priporočamo čitateljem

KROJAČI

Prva produktivna zadruga krojačev Maribor, Ruška cesta št. 5 priporoča obleke za moške in ženske po zmernih cenah in dobre kakovosti.

ČEVLJARJI

I. mariborska produktivna zadruga čevljarških izdelkov Maribor, Orožnova ulica št. 4.

PEKARNE

Piva mariborska delavska

PEKARNA

v Mariboru.

GOSTILNE, OBEDOVALNICE

Gostilna

„LJUDSKI DOM“

Maribor, Ruška cesta 7 priporoča izbornu kuhinjo in pijačo.

Tiskovine

raznih vrst izdeluje po nizkih cenah

„Ljudska tiskarna“

Maribor.

BARVE, LAKI, KEMIKALIJE

„INDUSTRIJA“

Barve, laki in kemično-tehnični izdelki Maribor, Mejska cesta št. 12.

SPECIJIJA

F. & A. UHER

specižija in carinsko posredovanje Maribor, Slovenska ulica št. 8. Telefon 344. — — — — — Telefon 344.